

特朗普再轟聯儲「經濟唯一問題」 日經指數入熊

# 美股最差平安夜拖累 日股暴瀉逾千點



日經重挫逾千點，繼續尋底。美聯社

美國金融市場近期受憂慮經濟衰退及政府停擺等負面因素籠罩，美國財長姆努奇恩日前「出招救市」，反而加劇投資者恐慌情緒，加上美國總統特朗普再次公開批評聯儲局是美國經濟「唯一問題」，拖累美股前日創歷來最差的平安夜表現，三大指數跌幅均逾2%。日本股市昨日跟隨外圍急瀉，日經平均指數跌穿2萬點大關，跌1,010點或5.01%，收報19,155點，是去年4月以來最低位，自今年10月起累跌達21%，正式步入熊市。

美股前日連續第4個交易日下挫，道瓊斯工業平均指數反覆向下，收市跌653點，跌幅2.9%，報21,792點；標準普爾500指數收報2,351點，跌2.7%，跌近熊市邊緣；納斯達克綜合指數收報6,192點，跌2.2%。美股前日經歷史上最差的平安夜，亦很大可能創1931年經濟大蕭條時期以來最差的12月。

### 椰揄聯儲「零球感」高球手

特朗普前日再將跌市矛頭指向聯邦儲備局的加息政策，他在twitter貼文，形容聯儲局是美國經濟的「唯一問題」，質疑對方毫無市場觸覺，「聯儲局就像實力強橫但無法得分的高爾夫球手，因為沒有觸覺而無法推球入洞」。

姆努奇恩日前罕有發表聲明，宣佈已致電美國六大銀行的總裁，確認各銀行擁有充足流動資金放貸。由於此前市場一直未有關注銀行信貸能力，宏利資產管理資深投資組合經理蘇夫特質疑，華府的不尋常舉動，反而令投資者響起警號，憂慮華府看出將有大事發生，姆努奇恩才要出手，美股恐慌指數VIX前日急升19.79%。

### 資金湧入避險 圓匯升穿7.1算

亞洲多個市場昨日聖誕假期休市，日本股市前日休市後，昨日復市，受美股急瀉拖累，日經平均指數早段跌穿2萬點大關，是去年9月以來首次。投資者減持高風險的美元資產，資金流入日圓避險。美元兌日圓昨日跌0.39%，跌至110日圓的4個月低位；每日日圓兌港元亦升穿7.1算，最高曾見7.1215，創4個多月新高。

美國外匯交易商Oanda亞太區交易主管英尼表示，特朗普和聯儲局的分歧，以及姆努奇恩和六大銀行總裁通電話，打擊投資者信心，日圓強勢更令日股進一步受壓。

一吉資產管理公司行政主管秋野充成形容，美股近期表現反映推升美股及美元的「特朗普泡沫」已經爆破，股市跌勢加劇，將進一步增加投資者恐慌情緒，愈來愈多投資者止蝕離場。東海東京研究中心市場分析師仙石誠表示，目前未有跡象顯示拋售潮結束或有買家大手入市，難以估計日股的低位。

■法新社/美聯社/路透社



特朗普接聽兒童來電。路透社



美國國家聖誕樹一度熄燈。美聯社

## 華府停運無錢修 國家聖誕樹熄燈

擺放於白宮門前的國家聖誕樹，每年聖誕點亮燈飾，吸引不少遊人參觀，成為聖誕期間華盛頓的地標。然而，負責管理聖誕樹的國家公園管理局，今年受聯邦政府局部停擺影響，被迫停運，無法及時搶修燈飾，聖誕樹在剛過去的周末「熄燈」，其後獲慈善機構出資才得以修復，重新亮燈。

早前有人違法爬上國家聖誕樹，造成損毀，國家公園管理局因受停運影響，未能及時搶修，令不少遊人大感掃興。受停運影響，許多國家公園被迫關閉，即使仍然開放的公園，內裡包括訪客中心等多項設施亦暫停運作。

美國總統特朗普與民主黨未能就邊境圍牆達成共識，令華府在聖誕期間局部停擺，約80萬

公務員受影響，需放無薪假或不獲支薪下繼續工作。國會將於明日再就撥款辯論，期望盡快結束停擺，但白宮預算局局長馬爾瓦尼表示，相信停擺會維持至下月初新一屆國會會期。

### 特朗普twitter自憐孤單

參眾兩院的民主黨領袖舒默及佩洛西發表聯合聲明，批評特朗普令國家在聖誕期間陷入混亂。特朗普則向記者重申「國家需要邊防措施」。特朗普取消到佛羅里達州過聖誕的計劃，留在白宮處理停擺，他前日於twitter發文，指自己「孤獨地在白宮等待民主黨回來」。

■美聯社/法新社/路透社

## 救市「幫倒忙」 財長傳成「開刀對象」

美國股市步入熊市邊緣，財長姆努奇恩全力應對危機，上週日聯絡美國六大銀行總裁，以及在前日召集「金融市場工作小組」開會，但遭分析師質疑「幫倒忙」，反令市場恐慌情緒升溫。消息人士透露，姆努奇恩救市不果，已令總統特朗普失去信心，正考慮革除姆努奇恩。

儘管姆努奇恩出手，但美股跌勢未止，標準普爾500指數更跌至20個月低位。特朗普除了批評聯儲局主席鮑威爾的加息措施外，亦不滿姆努奇恩救市不力，若美股繼續大跌，相信姆努奇恩很快便會被「開刀」。

前財政部官員米羅表示，白宮不少官員都對姆努奇恩感到不滿，希望踢走他，但姆努奇恩一直對特朗普表現忠誠，獲特朗普信任。姆努奇恩每週都會與鮑威爾共餐午餐，並向對方轉達白宮的意見，但消息人士指，特朗普近期曾研究能否安排其顧問和鮑威爾會面，質疑特朗普有意派人取代姆努奇恩的角色，反映他對姆努奇恩已不再信任。



姆努奇恩

■彭博通訊社

## 特朗普摧毀純真

### 問7歲童「還信聖誕老人？」

美軍北美防空司令部(NORAD)自1955年起，每年聖誕均會推出「聖誕老人追蹤計劃」，讓兒童致電查詢聖誕老人去向。華府雖自上周起停擺，但無阻一眾軍人和義工繼續追蹤聖誕老人，總統特朗普與夫人梅拉妮亞前日亦按照傳統參與，但特朗普接聽一名7歲兒童來電時，竟然問對方是否仍相信有聖誕老人，引起網民不滿。

特朗普接聽電話時，首先向7歲男童科爾曼說聖誕快樂，並問他年紀多大。其後特朗普問道：「你還相信有聖誕老人

嗎？因為7歲(還相信有聖誕老人)算非常少數了，不是嗎？」暫時不知道科爾曼在電話另一端有何反應，但特朗普最後還是笑着說「希望你感到開心」。

特朗普的說話惹來網民批評，有網民表示，當小朋友不再相信有聖誕老人，意味他開始不再純真，特朗普要為破壞這份純真負責，亦有人指特朗普不懂得對任何人說恰當的說話。特朗普其後在twitter發文稱，協助兒童追蹤聖誕老人，是他最喜歡的聖誕傳統之一。

■法新社/美聯社/路透社

## 教宗籲摒棄貪婪 追求簡樸生活

全球各地昨日歡度聖誕，教宗方濟各昨日在梵蒂岡聖伯多祿教堂主持聖誕彌撒，教宗向聚集於聖伯多祿廣場的信眾表示，耶穌誕生於簡陋的馬槽，讓所有人反思生命真正意義，他批評人類「貪得無厭」自古有之，指「一些人享用豪華晚宴，還有更多人無法得到溫飽」，呼籲人們追求簡樸生活，減少物質慾望，並且不吝惜分享與付出。

來自世界各地的信眾和遊客，前日湧到耶穌出生地伯利恆，參與子夜彌撒。入夜後，樂隊在馬槽廣場高唱聖誕歌，廣場上的聖誕樹閃着璀璨燈光，氣氛熱鬧。

■法新社/美聯社



方濟各主持聖誕彌撒。法新社

## 全球歡度聖誕



悉尼



伊拉克



英國



白俄羅斯